



Math-Net.Ru

Общероссийский математический портал

И. А. Виноградова, О. Б. Лупанов, И. И. Мельников, М. К. Потапов, В. А. Садовничий, И. Н. Сергеев, Памяти Слава Николаевича Олехника,
Вестн. Моск. ун-та. Сер. 1. Матем., мех., 1996,
номер 4, 108–109

<https://www.mathnet.ru/vmumm2044>

Использование Общероссийского математического портала Math-Net.Ru подразумевает, что вы прочитали и согласны с пользовательским соглашением

<https://www.mathnet.ru/rus/agreement>

Параметры загрузки:

IP: 18.97.14.81

15 мая 2025 г., 11:38:07



ПАМЯТИ СЛАВА НИКОЛАЕВИЧА ОЛЕХНИКА



30 мая 1995 г. временно ушел из жизни доцент кафедры математического анализа Слав Николаевич Олехник.

Слав Николаевич родился 16 июля 1945 г. в небольшом белорусском городке Антополь, детские и юношеские годы провел в г. Бресте. Учился в школе Слав Николаевич легко и с большим желанием. Его интересы были очень разнообразными: он увлекался математикой, физикой, биологией, участвовал в областных и республиканских олимпиадах, где практически всегда был победителем. Закончив школу с золотой медалью, Слав Николаевич сразу же поступил на мехмат МГУ, и с сентября 1963 г. по май 1995 г. вся его

жизнь была связана с Московским университетом.

В 1968 г. Слав Николаевич окончил механико-математический факультет и поступил в аспирантуру. В 1971 г. после окончания аспирантуры он был оставлен на кафедре математического анализа механико-математического факультета, где работал сначала ассистентом, затем доцентом.

Научные интересы Слава Николаевича Олехника лежали в области качественной теории дифференциальных уравнений. Более десяти его работ посвящено исследованию ограниченности или колеблемости решений дифференциальных уравнений произвольного порядка и систем таких уравнений. С. Н. Олехник получил ряд коэффициентных признаков, гарантирующих наличие указанных свойств у всех решений или, наоборот, существование хотя бы одного решения с противоположными свойствами. Кандидатская диссертация на тему «О введении решений некоторых систем обыкновенных дифференциальных уравнений 2-го порядка» была выполнена им под руководством профессора Б. П. Демидовича и успешно защищена в 1972 г.

Почти все свои силы и энергию отдавал С. Н. Олехник любимому делу — педагогической деятельности. Он с большим увлечением вел занятия со студентами, со слушателями подготовительных отделений, курсов, лекториев.

Слав Николаевич с самого начала своей преподавательской работы уделял большое внимание методике преподавания. Он живо интересовался тем, как воспринимают его слушатели, насколько активно они владеют полученными от него знаниями и навыками. Слав Николаевич не жалел ни сил, ни времени в работе со студентами. И студенты отвечали ему уважением и любовью.

С 1988 г. С. Н. Олехник вместе с И. А. Виноградовой и В. А. Садовничим вел семинар для преподавателей вузов по методам обучения студентов математическому анализу. Семинар пользовался большой популярностью, проходил интересно и эмоционально. Слав Николаевич умел вызвать активный обмен мнениями, много рассказывал о том, как усваивают студенты данный материал, какие вопросы задают.

Последние годы жизни Слав Николаевич активно преподавал математику также и в московской школе № 54 как в старших специализированных классах при мехмате МГУ, так и в младших классах. Без преувеличения можно сказать, что все его ученики относились к нему с большим уважением и любовью, видя в нем не просто преподавателя, но доброго и скромного человека, чутко переживающего все успехи и неудачи своих подопечных.

Широкую известность получили книги С. Н. Олехника, написанные им в разные годы и в разных авторских коллективах. Так, например, был создан принципиально новый по форме задачник по математическому анализу с подробным методическим введением к каждой теме. В эти методические указания авторы вложили как личный опыт преподавания, так и опыт своих коллег по кафедре, но именно благодаря целеустремленности Слава Николаевича этот опыт был собран и зафиксирован. Многие книги С. Н. Олехника выдержали не одно переиздание и по сей день пользуются большим спросом. Особенно следует отметить книги «Старинные занимательные задачи» и «Примени математику», идея создания которых принадлежит Славу Николаевичу. Им написан ряд книг, пособий и задачников по элементарной математике, по которым несколько поколений абитуриентов готовились и готовятся к вступительным экзаменам в вузы. Всего С. Н. Олехником опубликовано свыше 50 научных и методических статей и книг. А сколько еще замыслов осталось нереализованными из-за трагической случайности!

Слав Николаевич был для нас примером Человека с большой буквы, его отличали необычайное трудолюбие, добросовестное отношение к делу, доброе и чуткое отношение к людям. Он откликался на любую просьбу и непременно старался ее выполнить.

Светлая память о Славе Николаевиче Олехнике навсегда останется в наших сердцах.

*И. А. Виноградова, О. Б. Лупанов, И. И. Мельников,
М. К. Потапов, В. А. Садовничий, И. Н. Сергеев*